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Aste. Astmete korrutamine.

1, kal minda külg oi £ an sita-kena piisata. 1Mas
Kallkatbi serv on 20, hiis ema raimala on 15591305 Aia
Kui kuubi serv on a, siis tema ruumala V.A.” Ov .%... ehk lühendatud

kirjaviisil V=a

Kirjuta lühemalt järgmised korrutised!
8.3.1 8.8 28%

e 2
ja nimetatakse or SFemdamisks.Arvu a, s. 0. korduvat  fegun
nimetatakse astendatavaks ehk astme aluseks; arvu 5 nimeta-

takse astendajaks ehk ahtmenättajaks,
A' tähendab sama, mis a. Astendajat --Ahfe. ei kirjutata

b

|
Avaldis a* tähendab sama, mis korrutis Ae° A: A: A >

Teisenda astmed korrutisteks
= 0,5.0,5.0,5.0,5,
= $K;

3% A:A:g,.d,
2:12; B > (01-04

pp PC aE.C6-C,
8° = 3:3/3:3.3.3. nahkmn

Korruta!
palki e 15

Bas, ge
5 6425.91. 74. 76



SEM LESG

 VSI
Üksliikmete korrutamine.

4

= eel
9 y“= da;-m m"- SL147?4 4.

oneBari 54aopere (7saeipsaakanatA 2 1+AkutztaliSeas= 507,

õr = yes”ao
24° = Bae Gaž;
võb =Y5. GTAlo
= 15aal

143
0,2m õm) = 5.02 mt,
7nš -0,3n5=PA? aulnf,
O.1d - 945—0194 "x 07345

0,30)—00945 oegt
08= HI

ja12
4 » 0,40 5.04.02(60,12 » O,tx 0,04 ae

J

— se -2hi= 6K7 ch,
Aab? - (30) — - Ia,

0,6a3 -a - (õa) == 3aF,
e

0,3d - (—8d2) - 24 = WG, ;

— 0,58 (68°)- 3 +9 8°

Astmete jagamine. Üksliikmete jagamine.

755: 5—
ab alb = ANat
piigi ng p74== 7
825 ; 22% = kei Hai
904 :

301 = JA (25 e;
1815 : 925 = 24 205

254";õd' = sd 732° : 8° = Hel
(24m') : 6mt =-Uwm;
(424) : (—?a Ja120: 3c = He";
285?:(—4') Ga
(562): (=) =+81';

086m?n — 0,06mn,m
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Korrutise ja astme astendamine.

(abe)* = (abc) (abc) (ahe ) = abeabe «Be

2. (22? = a;
(30)° = PC;
(0,22) = 0294,
(1,5c) = 15*C;

(70) = PC,
5. (4bk)'

(0,50d)?

(0,2a2)'

(amny)' =(5)o'n'4'
(04äkz) =044RK;

(27) =

(8°
(3)

E
(2)'> (2)

(ye 6.

—05°0'4

aPl

= aaabbb 2
0)?=4° 0? Cc! |

8. (12) = SUS
(ede) = ed e
(pa)* = p "abii(mn) = m n;
(ac) = ae;

(rabed)? = (Ba?
ora;vau

(Gmup)* =

aaxz) = täolk +

a =8t3=2

(=(00
(ca 2" ks -C ka -af,

344alt(— 25)?

= +3A

-5ž 125;

2) Peata) Ja

= (228262) 16 =-52,

(uvxy2) =— 13747

(34 mõt p?,

(2598)= 45*5*v*C5

—21b1c°

(Save)> —Sale' |

(2ry)” =5%2

A
(dmn)* =HW

CAEHA(0,5rst) Tatsi
(0,3dh)* od |

wE
ee 47

3

tidi

man 11.

Korrutise astendamine.

(523)

(3m?)' =

SZ 5.45,

Sri37aed)5kaaapelepet
(22°b)”

(5mn?)?
26 = 20° 6
Tõm ttre"41 Jesed <

alesOaE
ANA275
5004s(0,973/') — 07317See o,7a" C°;(0,22% — aa

(0,5mn?) — 05°m* m3;

(0334): adis 1 E 0,35 kel
(1,1kp9)» —14%R* põ

Sua sa

(haide) a54700

(872) xan) =ed np
— (hj*s° rv)
(ajakP

Mäarge: (2)
a

2. (—62) Ee) oos) = +650;

Se's Sa,a(= 34

(44)
(170)

» 25Va

(221)—Pt 374

(e 70) 406]= Ha? (vat;
E SENE1567

kase “Päkase =450'd

0147nn 02-43 mOI
8 16

6. (= Mpi)i +()'Rp
— (/a”ttef

np)—= (3]m7n2p9

ta2y»22)—+ (GP (25
(1deh*k:) — (43° "ISK

= > 0Pape*e;(himnttt;

= =0;1 2
(0,34?) — 4347
(= tabed:) — -(4'a47e4

(02260)?
(Jmnk?) =
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Tehteid üksliikmetega.

ry (322) — SÜ (344) (aug?) sgAõsvgj 45245,
(-2ab'P.(=-3a20) — (+204 ral] (80°) - 4:20. Ola 1200;

6571 (950) = + 654 (-9s1]-954]= +6:915°5.5.414747e 6.95;
Am? (Sm)= Un 3ma] (amo rm) a 4.3) vi imimada— [08 mm?

(tar) (Tan —(4ntanJJan) =— 493. otaramnim 1 494?)

—4502b'
— op? =+5a1;

mod ag2 TE cAr Ant; m 1Eas -lCm;
(04 m n?) (5 m? n?F = OM mut ON mu? 0dunaž. 5%)njaa 0,49At,
(0242 0) (250) = -0%.a* TU 15:0)= +18.0210a agua L7
(492) (4= tua (Erd au 25
(= 03511) (251) = +0; saal Üsil = ants 4Is*2 0365:jat) = = eal A /(4 293 212)

ve Fe -4a2;
N kybse 4“ale E

(= +ey) (= 2) fi 20 8Aalt1
(=0,1 ab?) (—õa*D)=a E) +0.1252547,
(4 mn) (+ mn?) = tn mina tPiA £ se 501. le (4 lo/4SES 54£st;(= oe (—8170—55 fs2ks«osaga?

Kaksliikmete korrutamine.

Ristküliku pikkus on a m ja laius > m. Kui suur on ristküliku pindala,
mille pikkus on 3-e m ja laius 3-e m võrra suurem?

B<-

Ristküliku Nr. 1 pindala on al.
Nr.2 » on 4:0;

on 54,
Nr. on 8:5

Ristküliku ABCD pindala on .04+3a +5! C +155
E

Ristküliku ABCD alus on A+S.0Epindala on (a+55(6+3)
Mõlemad pindala aoaldised on aröadaed.

, sest:nad kujutavad ..2x4na (AP28)

ristküliku pindala. Järelikult (a+5j(6+3) al +34450415;

(a +236 —+7— ab+3a+Mtl4; 3. (a+5(a+23= ohaa +5 tlos
19;

(x — 0,2) (x-i 07 “osa 02 0, Mc

2, 54 > Ürosl- ol;(3% m) (5M=54% kõmu,KS
(6.+ o) (a 0,1)—edsofe+0d:06;

(m + D (1 -+ 5)=two + m tn+5;
(e +6) (d-+ 2) —cd +2e+64+12;
x +96=+1) FS+P+gs+g;
k +9 1+3— bl +3 +9 42; (x

+ 0,8) (5 -- y) Stj+4 +984,
(e -+0,6) (y -- 0,5) +0; 524064 + e; (03 E 0 (0,7-+d) =.44(e+ 9 (d + 0,3)—ed + orre +414 + 42; G+De+0)

218 ; £ le ADYy-+-»E+) Vetmjtkn+l, (+441 +)
=5
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Kaksliikmete korrutamine.

1. Asuniku krunt planeeriti ristkülikukujulisena m meetrit pikk ja n meet-

rit lai, Tema naabri protesti tagajärjel vähendati krundi laiust 10 m ja
suurendati pikkust 3 m võrra. Kui suur on asuniku krunt peale ümber-

plapeerimist? Tee joonis ja määra krundi suurus kahelviisil!
Phijalkumn% põtdalm oy K9m: 4
paku in A filiahala, e, M/h-te) ar

Brstrad
like nilbe pinda (meem); |al 3(n- te]; h.

n 403.
ma lehm 3 2

lom +3 30.

23.

4
A

lg) mõtes
1] un nõhestie 4A tõngus my (h— 10) 7Paiga (nl la] = hin hus kassa2. 8.

2

(6+9) (d=2)—ed =20+M-6, (x+8) (e—05)
= Seat +4 Hz

(a-+1) 6—6)—4-6a +6-c; (2--0,2) (a—9) a-dnt2a- 13 =

=a*-S2a.
(m+4) (n—7) Arrdev rw +Hru- 28;

+37— 44;
A-21+54-45;

4. 5.

(x—3) (y2) = tut =4y 6; (3—0(7+0)
(d—aVe-+25)—ed +254 ae — 257; (9— DL)
(a—1) (4+7)— Atta, - a -Hdittant, Ola) ea +älgett 4 7

(m=—8m—03)- ammpäe SetsPn.
(2 =1,5(2+4) 241191 -6:24352 6, (a—b)(e-+d) ae +04-be- (4;

(0,7-+0) (5—c)
estate A,

(0,1--d)d—0,2) aid-a024dtoad 4
= ds oid-402 >

et-astlg-l;
(2-+2) (8—y) — 16 —

(6-+s) (44) (a+b) (e—y)

(s—D(m-Fn)

6. Kaupmees tellis r klaastoru s senti tükk. Kohale jõudmisel olid 4 toru

purunenud. Ta müüs torud, saades iga toru pealt 25 senti kasu. Kui palju

raha sai kaupmees torude müügist?

Kauipimais mida Ru 4 Pori kimaga Sersaanti tükm , T

Trade miitgiak anti ta (h-4](s+25)= US +168 -HS- 100 sxid.

Uwe te — 6:99+30- 14-17 99-24 47

EHB pan (m +3); (õde »olmt3Jhdi

;

e |

Kaksliikmete korrutamine.

Ristküliku pikkus on x meetrit ja laius y meetrit. Teise ristküliku pik-

ala? Tee joonis ja määra teise ristküliku pindala kahel viisil!

Uu nirtmükke m 9869) Essmlpru niotmat, |

oli mrd (ELIIS iha X-4. Uua ai kožttennd romid (42.4344/-1-3-Y = mndekg|
väheste mas 2 jindata ons 3: (4-2) 23%-6; 4SDEA ULV õlga

2

3 >= €,a tp nn= ni 3) 264 -(0x 45-64 J-ea
Tpr3kt6-a4+6-6 342444 0 jm oligi atsttar pmts

Uuv vaheitsAsti alu pay AL) kärngua 4 -3 , Sergas prdal
mw (X-2)(4-3) Apet-24+6,(23) (0—4) = ah-ha,-4l2, 8. (6—04)(d—1) = 4A-C 044 +814;

(h—3) (k—0,8) = kov > a8hv-W+ 11)
(x—0,1) (y—0,3) = A o4-oilg+ 003;

(m=n) (e—d) = mey- Arv =ne+dv .

(s—12) (n—5) = %-88-l +6)

(s—1) (1—5)=st -55-€ +5;
(m—2) (n—7) = Mr =%w 2 +1,
(e—5) (48) = ed -8e- sd + 40)
(x —y) (a—b) = 24. kaas vl,

n(a—0,1) (2—8) = af. ša -ojta + o8saigia 48/73) (11) —m -mroh +240;

(3—0) (1—c)= $-3e -e+eh3-hevt3; (05—2) (y—6) —0, 84-3 -44+ kal;

(4—d) (0,74) = 28-Hd-oilrd225-pled (0,8—a) (b—0,3) —08k -824- al.40/%as,

(0,1—4) (04—a) = oe j-õla-oMa tai  (n—0,60)(5—n)— S= W—3+Siem5
=0/-0% vat;

(n—2) (n=11)= WO-Mv = 14 242 Be (3—C) (d—4) — 34 -I-0d+ He;“1 3n +22 ;

E pas= Simw-n 3; | |



10

“misega lila 5 Arvutamise abivalemid: summa ruut.
2

1. (Seb 1)(x-+5) = SÜkISTEK+5VMUK5; 2. (24-30) (Se — dd) — Ge -Selt Ale al A

me >
1. Kui ruudu külje pikkus on a cm, siis ruudu pindala on

(3a--4) (a — 3) = 34 Ja tha -2e3d 512; (5x—3y) (22-30) 10341 jp a pi

2 A A A a *9 f Kui suurendada selle ruudu külje pikkust > cm võrra, siis uue ruudu külje

(õm — 2) (m — 1) = $r 5 — Un 42x 60'7m +2; (6m —4n) (5p—24) =Sonp Ing õnptõng pikkus on ..2+6.... emja raudu pindala on la+)7 em, aa2 n,
e Jr Karv

(907 —0) — Aadliet Ta (3c — õd) (h “hettõke-Sdh=1k, Tee joonis ja määra ruudu pind- eba silla,
(5e--8) (3c—

2 t M (ta —D) (1e— 14) = Lae-kad-kelt1%, ala kasv, kui selle serv kasvas ) =al +ahtb'a

löirreete vi em võrra. ai +aab +6
) Pindala kasv on |

(a) (e +3)= 24, (3--a)(7—a)= 21-2a+ a 2 = e
Vgtlgeee (3-ca)(7—a) al iial õa ah+0h+h 20 +6 ;

(a — 30)(a — 20) = 82ah-2ah +002 sl+067(8— 3) (2— 2) —89-16-LRAolgi le i
Väljenda suurema ruudu pindala Aa 17

(m -+2n) (m — õn)= 1Str +amn- 102 ++ m) (m—3) Aniaa väiksema ruudu pindala ja saadud pindala kasvu abil

2 (a op =. 07 + (204 +677

em?.

a 0?(ta)aArs 45 +l15%1 (1 — WU +0:a tr) 2da Esimeses ülesandes Sa väljendasid suurema ruudu pindala teisiti. Mõ-

(57 — 3y)(2r—4) Ana (4 —s)(A+s) Pärs 3
Jemad avaldised peavad olema °2:94.., sest nad kujutavad 28. ruudu

=103%— ib, +342ko j =+4-45- s%; pindala. Järelikolt (au-+h)— a2+aah+6*,
E 00(7 nJoetaed-Sonb. (2e—1(e—4) aate jenkevae Kontrolli saadust kaksliikmete korrutamise teel!

(Ta — 4x) (2a —5: "ltiAa (õm — 3) (m-+ 3) (ap=(a ba +B) alvalbs losla7t20h +6
(Gr — 69) (3r — 28)

-a (4x— 4) (x — 0)
S Ruudu külg. Raudupindala.

a2õns-12,5%; Sp KAH ag; t 2 A EM 2”

(Or +1) (x — 3) = 084 Eha3ega3; (ha +4harkoht (a-k 2) cm (22 = a”4 Dro+lf=-ata+!1;
a O a

(0,5—6) (y -+- 0,2) 05% +01-64-12 = ta— 3 (2n— )SAKia a21281 (ac 5) cm (+5) Japu- al -Sisy- 1,2 =-55y bl; E (a-+4) em la +9) = + $a + 16;e ;

(07a—1) (08n — 03) Jõe Pia158 (õn —cd)a Bnttib = (a+3)om (m 44) Aat 2rv-+;

ka osö)(02a + 010)aaa SSID“Eki (n-+3) em (m4. 2) =m km +9;
a e —db2a'-tästba. 7) (5—1)= 3 KA pu 2attend s AN (m +7) em (ha +A mart | Hm 19;

),õm — 4n, —0,3n)= m —24— 2, (5 n£ nimet 2 700

376 (a-+ n) em lois.) = lei Tavi+ m2;
(2:x — 0,74) (0,5x aia"äjy0359nj a (r+3)] A 5.

33 r
(7e— 0720)— Od) AAApe +9 aPhilmillia Kahe ari surma Paat võrdub24kvotate Ahlisõnnad Tora,

Ün
> Me"-a;sed- onted+ old; kk7 3) T

kahveredis 3ERE ena korrutis tln kare kigra uut:
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Summa ruudu valemi rakendamine.

(e+ 6) = e“+i2e+246;

(+ 2?= eg +0;
(a+3 = Axdt9;
(a -op= a +Ma, +419,

(wap 4õtteg + 00)

(4 n)? = 16+3n +6;
(t p= lll;
(8 +09°= J+ Ge+e*;
(6-+9?= 254105+5%
e +0— y + 4b+

3660+240+4= 3841]

Kontrolli korrutamise teel!

[e+6)ž (e-+6) (e+6/ ==0”)gf CH0C+3%C =

€X+2) = ((42J(6+2] =teTEAL e
(4 +3)?= (43, rajad AR d tehes,
(a +347 (aiflasrJrnttarra+ Hedi 49 |
(4+3)*== (grõ](4+ 3 4 fr Iva 2165264;

(a -c 10) = a*+200 t |e0;

(8-+-k)= OSAK +KL;

(m + n) = mt arust (GG

(ka= 19+144 +4
(h+3°= h*+6h +9;

Kontroll.

62:62= My1
S3HG;

= 2800 +300 +9=2809; 53.53% = 15942650 = 1804;

(24+1/*= Hoo -—+Ho+)= Hui; MUU = 23420 HH);

Arvutamise abivalemid: vahe ruut.

1. (a ==G =) 6 —haraak-al4b 7

(m — n) =(m- pi kiPEna+(av = (gy)x==4 4, +9(a2 = a-1a-1x +1]

=Ce-i](e=1] =e% e-e +1

(5— m) = Cmfm) = Jom Im mnö5 Hot(e-d) —3c - ed- 64 +d
(a — 11° =(a-1](a- (] = [la — tla +12p

(7—2)

(6— a=(€-d,

=. oliaab +0*;

= mLimto +2;
= «7 2y 14%

2=o fax= C-26+1;
= 9- Cm Far;
= Ha MA + XT)

AC ja-d +

=a-228, HU;
ee—ar=(2- [25] =Kota-Patby = EI6E+ eg;

Kahe arvu vahe ruut võrdub.Lhitnst. lm
kahensedat siimasu ja 100 Linna konudpun ah Lina

“

lk

(a—27= dd 144;
Kontroll korrutamise abil.

(d-J4-n) =d71d-04+% A+4d+$35% = (104557x 900 +300 +210 =1225; 3530 = 17541050 =1215;
44° — (itovu]taltoo+ 320 +16= (956; Mi. = 1o6+ 1740=1738; «—5?= 4102425;—|(sj(esj =*s2-0ER 448

(a +1” = aitža+$; 6.

o+wy=(0+4j
(+= k +260)
A+o' ks7+ mt 2(m-+3)* = m gi

(y 02) "4 o14 + 0191;

(041 27 = 006 +082 + 2,
(n-+ 037 = n? 0jbn +977;

(sta = 01544 +475

(08 + sp = 0,04 +14s+5°)

(a—4?= A Boy + 16;
G—w= 9=*4 + 95
(7—o?= Hyg-1fe + CS;

za
(e— 4) > 264 +4 j;

(== särab +
(2y— = tpe2

ii fa-4]- 0 va-Harle=f-8a +16)el d3= 2e 135
(r-A[7--]= 49 ve=pe+€'% 444. /ye e”)
(e -de-d] = e= ed-ed ed C= 204 +d%

(s-Š(s-tJasest- shuts task vt
krligajarjapomrietga

—Hyr?r õi |
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Vahe ruudu valemi rakendamine.

Ü- VA+IU;
48811

(a=1p= 414 +9;
(=a= (= 1at aj234 ad «E

(m — =—I1m+%; 2 (2— 11) =
(10 — t= 180 — 24 +€*;

($— n =6f-16n+
(s—12= 57254 1;
(r—3P= h*- 6R+9;

(9— BP

%

Kontroll
= (80—1)*= (teo lbo+]= 624[; 79.79 = HI 45530 0247;

18°—(10-1)*= Heo—S0+4 = 3237; (8:14 =1MU+ (80 = WW,
36: = (ta-4)*< 1600 320416 1296; 3.1 256 +1050 1296;
47 = (50-) 2 1509— %e0 49 = 2209; H3.43=347 +19 30=2909;
55% = (60-5)*> 26e0— 600 +26— +025, 5655 = + 00 = 3025

7

>7)PAET Va
(a—04p = Jä od + 0,16 ;

je 42-2,an +175
(03 — t= õuj 0066

t — 4*= s 5. (209 =E== *
(4 — 4°

(0,7 — m)? =

(sr —= IX (8k — õi)» = 49 ke yo +ast?
(2m — 3n) — Hit Vima + Gr(Sa — 29)?=SASI ood +745
(ab — 207 = Ah Halo +4(75— 207 = 445 285 + HE;

(e td — je" el +4d; (mn — Sh) mAh 1 make +4)
A — 292) — A = Pia +A (ab — 24) = AK rabpty PUgy”.

ld

447.

Summa ja vahe ruudu valemite rakendamine.

(a—beJ= o7- 2ahe+b*e*,
(mn + p= Maat põ

rs Pa wst2 ahel 14%
(3m õn) = 91m4 town +25;4,
(de — saja = 16e%. aged + 94°;
(8x + 54) = 644%+-80wy +asyž,
(dm — In) = lmParv võin
(õa —4b) = 1502 Heab elel”,

Teisenda, kui võimalik, järgnevad hulkliikmed kahe arvu summa või vahe ruuduks!

e+ 22-+1 =(a +1); 6.

22 6749 > (4 +3]?;
m +4m +4 >(m+2)%
$—2s-+1 = (5—4)%

Ak8e+16 = (2+4]7

amt t) 8.
Kus obnts; a—1441,200—2a—1võitu (241J5

27
10n 25 = (m- s)5;

E+6e—9 = “ae sis
Kai olema: 42,

055 ay—4y-+16 = eg +1645,

(õa oja — 2sewloab +1;
(2x —y) = UU Hg +4;
(m-+ 8n)= mA(e—4dp = C= ged +164%

(9s +1)? = õis+ 1954 + £;
7

(1,3x-+ 2) = 1691 572X+4;
(25—af=615- Sa +A,
(Aly -F1)=1124224 +1;
(2— 150) = H-6e + 2280;
(1,4x—37 = 142-8 4x +9;

v—6y+9 = (4-3)%
ö2 +106 -- 25 = (6 +5);
24 +4 2 (x-2)%,
n2+12n-+ 36 = (w+ 6)”;
v?— 80-+-16 =(v-4J5
A — 14d—49a4=dsi+036 kaeve, some
m? — 16m -b 64 = (m—8jE;

12+20k-+100= (K+1o]%;

2 —32+9 fita ülema: 2649)
Sass28 (a|]
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Summa ja vahe ruudu valemite rakendamine. | |

1, (2a— bo) = Hai Hale +00%. 2. (hr — = kA digg
(xy — 32= Lose +922 (ab — 10) = pätt kabet hz e; 1.

(õr-bsij= 25°” lorsk+sC* (Ae-+ 100) = 374 2 old + 07
(0,3a — 0,2b)* =0,09a%-0,12aR+o84b*

(te — dk= Võte". 2aede +472, (x —1? = su Hoel;

(2xyz — õa) = HAGE- Zola tasaj, 4. 78° =—(80-2 JE 400320 +1 = 608,
(4m + Tabe)? = 16m+ 5tahem+9a6e% 33° — (2043). 300+1804+5=1089;
(arst —= jkses9; (6o-3) 3:3 600 -3to+9=3 2419;

(1d-F tpi)”—44*+ dept td kk, »=(90-1)*=810v-1804 ( =392;
ä ä a a =16H;(az — bed) kots žantel +0] 41° = (4041)?z1600 +3, +1 ;

Teisenda, kui võimalik, järgnevad hulkliikmed kahe arvu summa või vahe ruuduks!

422 +12x--9 =(14+3)?; 6. 1+x+j2=(1+4)5
94° — 304 25 =(ha -9)% 9— õa42? 2

25° — 10y++12(%— 1)7 tetde+t = (he -k]3

de +4 4e+2 4-+ 6x9x° t

16: — 7511 > 250 — 204-+-4 = (54-21)

p+20t +100 p(t+lo 8. 0640°—1,6c1
4m?— im + Jp = (im “EE 081) — L8y + 1=(094 1)DA 2 (Mie 21 erd*— 6ed--9 = (ed — 3)%

Oa 4424449 = (34 +2)7 se SEL 25 j2

0,04a? — 0,04a -- 0,01 = (0,20, —0, 4 Im*n* — GOinn -- 100=(s mun —1 e);
ku

Arvutamise abivalemid: summa ja vahe korrutis.

les kada ka 12 aed Als
(+3 e —7= XC m tig-a = Sea PI,
(e+1D) e—1D)= eZ tleklle- n? o= S= Ma esi27;AETajpkoaj A a Te SRS(9m) (9— m) ="9 7 9Jm +3m—m > = g-m”> 2

ta—2 ta +3= A24424 -i*
(a —8 (n +) = mBn +lm— 3
(e— 10) (2-+ 10) = +102 +10E le
(6 —12 (--12) = Le 122 eal 12%
(a —B) (a 8) = aab +ah- 0%

nuutudi wahege/
Kahe arvu summa ja vahe korrutis võrdub

| (acb) (a—b)=a =

(-9(e+9= X=9%;
(m-+4 (m —4) = am TH;

(k—15)(k+15= k"=15%;
6—2 (5+23= 57— 7;
US n) (15 —-)= 15% FP
(u—0)(u+-8)= 467

(m —0) (m-ko) = mže”;

285
5. (B-2(hig=at +

(8— 2) O-Fry = NEATYP,
(mn-+7) (mn — 7) = mPLEe J
(10-+ st) 10— st) =Jo%s;(ry —2) ry-+1)= TAGA A
(ed +2) (ed — 1) =e?4 4%;
(ak — 3) (ak-- 3) = AR27
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Summa ja vahe korrutise valemi rakendamine.
Fi

1. aloEneCai
(Gr + 119) (6r — 114) = 861 — 142

(30c — 54) (30e + õa) =(boe)?- $d/7

(m -+10n) (m — 10n) = ma” = NOW;

(2n — 74) (2n -+ 74) = mr. 494;

(x — 01) (x + 01) = 01%

(a — 05) (a-+ 05) = AX — 95%.

(0,3 + m) (0,3 — m) = 0,3°m';
(06 — k) (06-+k) = 0n6— K>;

(209 (6 +0)= 5°03
Teisenda, kui võimalik, järgnevad

8—9 = (5-3J(5+3]; 6.

224 =(t-2(X+2);
a2—1 = (a-IJ(a+1);
1—m(m (44J;
26 —e = (€-e)(e+e);

252° <(4— t

9— 1 > (3-k) Csekl;

22— 016 = (4—0,4(tr ot);

e-d = (lvy — 09 n — 03

67.13 = (70—3) (10+ 3) =Jo"t 3
-42 =(40-2).(40+2)=140°%— 2%;

99:- 101 =(t98-/(leos1)= 199%— 1%

19-21 =(20-I[2041)= 20*—
56 - 64 =(60])(ko+H) = 60—H4*;

(e+3 (e—y = e")
U=VU+4= 49;
(a ya +9 =4d (27
(da+ oda — 0) (44) 6°,
(x —3) x +5) =(32]*-

kaksliikmed korrutisteks!

de — 64 = (d-s(d+ 3;
49— 9» > (+-y(o4]i
8 — 100. (t -toJ(t +0);

2—2 0) |

m1 = Onn)
Ü-1. (ah-M(a8+1);

m? n E 2:
8lu? — 25 = tõega.
0,49 — 169° < (0:3 - mol[a7-+t45);

Arvutamise abivalemite rakendamine.

1. (—9 La15%
(e-Fd) (e-+d) = € % 20414;
(e —p (e p= =id(8—0.(8+0 = 8 FE et
(2+2 8+2)= 3 %5242*

(Me-b a) (de —d) = 160°—d;

(2r + 13y = HA“+244 1101453

(a — Bb? = Ja*- cal +0”;

(30 — 5y) (302 -- õy) = 4004

(10 c— 4ap: = 10—%004 +
“ast

2. Ha Ik +k*,

4U—DA+D= =(ab — c) (ab —) = aG2 tale +e?;
= 28% foou 14%

(n — pk) = n 2nfik + pk,
79-81 —(80-4(8051] = 80% 1%;

(Sm -+- 3) (8-3) = 61148 49R
(A2r — 10) 427 + 1077) =. loos?
(4 + 1,5x)7 = 16+ 11 + 1,154%,

(7— B=

(5v -F u) (5v < u)

(Ga -1- 50) (8a — 5b) = 64f a; 156”,

Teisenda, kui võimalik, järgnevad hulkliikmed korrutisteks või astmeteks!

0,09 — 1? = (0, 2-aJah su);
642? — 16ax+ x =lga -«)*,
4m? — 25 = (2m-sj(2» +5);
1—44 +404=(1-24)%
n? + 6n +9 Fr)
1— 0162 — (1°Ha) (1+0,42);

92% — Söry+ 121): =-(34-14)ž
42% — 1dar1 4922=(2k- Ja)*
1 +2 = a võlli a

92 — 6dn + ex (34—v)%

6. 1002° +- 2026 -1- > = (Joa +6)*

2 — 121 = (4- (41);
”—2—1=(4-1)
00102 —1— (ole — (ole +1;
t? 2uvk Jo v2kt — (46 +VX);

m—10n+25=(w-5)
0r250° — 2ed-+ 4ro[o, 50 -1d7

0,04 = (0% SUSIE+ OI 0,018° = (€+0;1
0,250? — 81 — 0,5gt

= (ast-a) (054 +9];
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Arvutamise abivalemite rakendamine.

1.

Ta

2. (3—1344=3-+84+4694%7

(1 +252 =1+5% +612;
= (503) (59-3)=15%0 -3v0 47 = 204,

(0,3m -+-0,2n) (03m+ 02) — (tjae(1,5— 85)(85 -- 132 2,25—645% k

4

(Su) = Fu pamw+ 4902;
HU — Uv + ORSmC;

E

(2— 0,5n) =
(0,6x — 0,5) (0,6x — 0,5y) =0364 64 10151/47° —

(24— 24p= 94% Vilhd + 56;
(2,5-+4a)* = 6,45+ 200 +16a*;

(6-r adj — 6 +A + kl
k a [ka](Am-+in) (min) (2) (4);

(a— 07) (07 +4) = a0,71
(10—tep = loo Ey+ GX”; (Ak--17=22k +1;
toed -+ Sk) (4bed -- õk) ==16b ed "ed(rje —1 (1-+192) =JA 15

+25K%

(sa t0(ta +319) =($a)(4.
(0.3—8(t+ 03) = 0,34,

'Teisenda, kui võimalik, järgnevad hulkliikmed korratisteks või astmeteks!

1— 4 = (-SJ(1+$4; 6. naene 4 (8+ 31)
=(ahbe-2 J(ahe+2] ; aed “Mary or

122 — 2 = (kt- 49649; 410? — Sab -+ 256: —(2a-56);

jee ed = (ke-d)?
säst Lojepot, Ls)

4

0042? — 04x-+1= tort— 1)
1jäek 8. 0012? — 0,64= (01ab- aVtak <o,;

422 —02+16— (4E—H);
LL j2

Im?n?dm?

sed

Hulkliikmete liitmine.

— yp+8a+5
$4>a +1;

—4* +5bh—7

26 +317lot?vat - 4
m? —0,9mn —06n?

3? — dry — ö“+2+Ea ATa By +4%.
19. 0,10 + 0,4cd— d° 0,47? — 0,6m—0,7

—0,5e° a -+-0,3m--04
0,1° + 0,1ed — 44?

307 05ed— dE

2. jefjabi
a —ja—1Eipatja -£:
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Hulkliikmete liitmine.

Liida hulkliikmed, korraldades

(öa' — a— iot (4° 4 20)

(ev t4+ (5y
(78° — 53) + (4
(N°* — 6N—
(0,8 — 0,72
+ 0,82— 6,22* )

Satta-6
3
Aa + 3.

arvutamist eelmise lehekülje eeskujul!

—0,34° +0:74—0)

)
11. (7° — 3) Mdd —%—2
12. (0,32° + 04ry — 347) + 1?)

0,31)+1 10,522 —

let ke- +Oa -3e7+58
asõta -1

AIT t
Tyr +Hy TRAA0,5+0,82 - 0,2%

13 +011 + —0,5 37
g

11.2| Šsa, a t

A osd + il
—-oadžrurd — 2,9 855+0,74%0;6d +9.2.,

SN+ 3N +H.

N2 o—eN -H
Mäss N-

—Fs*4 kst +t*

s255t +
> —3e-1,e +lp0 +5.+7e*

37l2d”
$4m* —im—1

imtpmdTr? + Yn = e

Hulkliikmete lahutamine.

Pl

— ne
+ SN?M NASNENI—0,2m° — 03m-+1

+0,2m° £ 0,5m 0,7
+ 0i2ht +TAG

18.

ae? + 2ed — 20°

st--0,2°
"30,35 E0,2st E tJa

222"15% + 45.
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Hulkliikmete lahutamine.

1. (24 72— 3) =totla -6-d+50+3=alrlma — 3.

2. (6177 —7)— (52° —3r +3) = 6X*9-SU% 3X-3 Arad10.
(27 —4m — 6) — (=m° 2m) = 3nHGtAm =a 6:
(õe Led —0)— (502 — 402) — 80744 -d = semud?—54%
(42° —51y) — (—41 +72y—y J=-HIL si gtiljagap rde

Lahuta hulkliikmed, korraldades arvutamist tulpades!
(da? —

78°+3a — 2)— (32° 11 — 6a + 32°)

(1509 — 20° — 76 +4) — (50° — 9b --1— 86?)

(lö — 3) — (8h— 51 — Th)
(2 —4-+õk)— (lk? +1—3k—8k')
(0,73° — 2) — (1,24? — õyz-+-0,84° — y)

(3n? — 8 --4n) — (õn? — 7 2n — 10n')

(0,77 + 247? -+ m? — 3) — (—2,7m? + 0,2m — 6)

(0,92° + 2) — (—4,3x? — 31° + 1,7x —8)
(203 — 3ed -+ dr ) — (d? + 5ed — 100 + 20")

n 4a—70 4 3a—2 |7. 1582836 +4. (8, PES
234? +32° £ 62 FII | +845 50496 F1. TATAa-loo“tda — 13.

| EE Morales. E iKESE tk n
AOKS 48k 6.

—
103.apPa:T-
lor? an2n +].

12. m342/mb0?m—3. 13. 119984 + 2.|45<sed +4)
— Šäpetkamnte|OAHAGSSS ERA +9. | 2pettoersed +A”

51 SA ml+3. | +149 il lot ged.

"208.kegidAa
Si >randiga.

2 E HD
|

|

Hulkliikme korrutamine üksliikmega.

Et korrutada hulkliiget üksliikmega, selleks Bõvwra kanruidaba)tal kulislitemu läige.ten iomega .

[ela+ +0)=ka+ohh oh]

p= or4ha +ltas.
Tamõn (n? — 2n—7) =SW1o?— 35%.

An (m — Sim — 21°) = Hliva 9 (2
sie— st —2J= Gr sk vl?
7(2a—3b--e— a) = Maat +70— 1.

0,2 (3x — 5y — 2 = Orel A4— 0, 2E +0, 2
3(04m +08n—3+k)= Vau 4 Le 9 BK

0,5 (6r —5s + 8t— 2)= 3F=255+4+ — 1.
2m (5m? — 4mn >3n*) = 1Omr?— Brito + õnn;
Oär(? — 317) = OA PE NATE 29
Or7t(E — St — 5) = ork? set35t.
—0,220 (647 - 70 —1)= — 1.2 0v*lant 0,2 axri
— 08bn (5n° —3n +4) = —H 034 216— 32.

j= Dis 42
8076.

im24 mudi
Ba? b (Sa? — 2ab + 20: — 1) = Hodl- Ioaretratet
— õmn? (— m + 2n-+ 3mn— 2) = õnne 1 mut
18(1z + ja — 42 + 2) = 9 E+ 3% —1U4+10% = 10%:

su —y +) = By Ay +0 = 104.

156 —2 + EO spy - õn + = Grv.
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Hulkliikme jagamine üksliikmega.

1. pk 1

Et jagada hulkliiget üksliikmega, selleks tarvis jagada õjaF
hudeti omi lipik mald: ütoliepijars

sbaz je
| (a-+b-+-e):z=

(dn* 8n-+12):4= n7In +3 = HI+R

(a +a:a= a-o +1
(202 + 46 — 12):(= 2= e20 +6,

cate-a)3- +d-4%d°
(5 — 20m + 15m°):5 = 4-Hm + 3%.

2,e
(6y3 —y*--2p:y = € ut 4+1,
(942? — 3d):3d= 33% 1.

kõrini dmni — 80) :(— 2) 3 rbl Unit: 1
(= 2008 +35bd — 50) :(— 50) — +442 F4+ 1:

164): (— 22) E — Ha” 2elg.

E 2(cm? — cm — ä):c= m — m-

(84? + 3

(1,49 — 4,9— 7x): 7d = onjar]—

3E
(54m? — 0,12m-+): 0,66 = 9 m 0;2m ,

(8 — 0,32c —4,802) : (— 0,8) == 10 +0;ije +604

(— 3y + 2142 — 0999: (— 034) = 410—04 a
(16m' n' — 4m3 n? + 0,87? n) : 4m? n = Hama? — muu + OH

(27023 — Gar' — 0,184-) : S12 = 0927 14 — 01062
(0,88 2: — 48° t -+ 0,1251) : 0,2st — Hs— 10:5+ 016 +

(= 421? 44 S6r+y — 8,5r2) :(— IN) = +6rA= BF +0S% >

(1,84, »' — 2727 4? — 04540): (— 0pab) =— nahl?s20al — 5

Hulkliikme korrutamine hulkliikmega.

1.
EL korrutada hulkiiigel hulklükmega, selleks farro karud ed

iga hilaliema hip saald,
Jussiga nasd Lisad AA i 0. dadliklense

kü kuidas (märgid vSi

Korruta!

2,

Sry
++
34310 patt,

KA

a— 2
EE)

— 404
—šah +6"

a+sab +662

4.
2m —7n
õm + 7n
Jom” Aat

+141

ea see+3Õ+IStse
6.

at-tdt valt n

- a4-tal*bb'A at-al” +0)
8.

= -+ay+y*

An Wim,
3 E

Wb EL

10.
SE+ Ste — 0°

avasale1leete e.
Hrsskle?z

(0,53 = 155% 18 —

12.

SU
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Hulkliikme korrutamine hulklii

Korralda järgmised hulkliikmed suürenevate või vähsnevate astendajate järjekorras ja leia
nende korrutis !

(2a — 2) -3—4c)(*— 1)

3m? — 8m) (Sm — 5)

ty” — õxy) (x — y)

8. Gt raiEaertsayr
2345154

Y GALIISYfi ytldy”tag k

6. a+1-2k-
a-1:

3-8m1 2 m?St. ja1 õ-kttom — 15113,

EH m m ay,M

—15 428m (9017156 20m4

5. 45-46 +6)
2+ (7

3-9€ +367MEHELT

nt 4 HUA

la” Ha +lo

Ga?hga + 10.

2 HE 3.e 4.

ak) 4e>— $eF.
— ve'tije+3

|

se'tue+3,21-He2—

ia 0,323 4 0,42
LOE + 30ab710)+0m uy,

n24
842 +314 + 5.600.

134491, 12— 5152.15.51 2—0,36.64” —.914%-a ty +5,531:

Arvutamise abivalemid: summa kuup, vahe kuup.

(a 0) = (a o)(a-k 0) = ( at2ab +6”) a j=atpsottöal*+0?1 (6!

Arvuta 2 (m +nB, 3. (e +4) ja 4. (2n-+y)5, kasutades selleks vabu ristkülikuid!E Erse+1C
ma C 41Ka 634 geV4 16e Brna vltut nunn? He” + %>e +6. Hu?aTra vd 67+ (10% +430 +6,|Ga 412024 a

c e

Kahe arou summa kuup võrdub Lsimtd, Klremt kuupt kolmusd

keda eita häma nuud oodi rike Liiemega E teotdke Lähpastl

M kkomme, toonud Te luitoma kaudu gn liis lloma

aset +246!

kn? AeM

2 2
6. (a—b)=(a—B)(a—b) = (a2 204 +E”)ca-l )=

Arvuta 7, (cd), 8. (s—3) ja 9. (3x—y), kasutades selleks vabu ristkülikuid !s«14f

i?IT KE

A

— Jy-boja
X 1081001

8 A 65+d.7 eaed +4*
s-3:e-d

red ned 657495.anded 5

Tomas
-enrodmdA! ash

Kahe arou vahe kuup võrdub TA touujat kolmikrdla
gu 4 AreketPoõitesse Vlema ruudu evi Feliinmegi

at Ueme leannuhin kana Üilelne ruutu ga —2ie luugi

10.

ta? 1, 5af

a Marpžožn sa
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Summa kuubi ja vahe kuubi valemite rakendamine.

(a +b) =. + 3a*b + +0.
3 ua 8

(a—o =a.- $a?l + Jab— 6.

(ete ta +)2(at)= da 22:+1)(4+1)= aseta dl
(m — 3) = (m -3/2 (mt) (e Gm +9J(m-3] = 96%2 i
(5) = (5xe]2-(5+e] =(25rloe +O(see]= 1254150 +150 +0,

3
(2—= (2%) "A-x)>(4—44 +47[2-) = 818164 21
(+4) =(s+H]?(5+'t]=(5%45 +10](5+V] = $3145 +435 + GG.

(em+3) (an tamm t]e(hmitk art lint] Brn'13ont4 4 UL

et — 1° C-IPlak- Ja (tehe elati] saatel +1:
(Sn —

2 —(Bm-2) Cn-2]=(9 m 1204 [1m 2] = Und Yn3—8,
(5— 20) = (15— 1a +a[(5- 2a) = 4115— 1574 46022 302

(120) —(12 04 +947) (4 + 34] = 14444 upd” +214?

(8 +2) = (947% luge+ = Ps Sugief 86 4274377.

(õu — ap — (280. toob +16 61) [52-46] =12/haP- Sova + Val“ 6947

(äs i po — (eserase+€)(45+E) — oijs4 astkt aset 43
(2e — sa) — (ue+— 200d +254V20-5d] = 8e7—Goe'd-t15ded * 114?

(m — 3) = (m? erim +In/mn õn) am? LTTa
2a — oivp = (ja õrtab+atl*[aa -a1 6] =Ba— hat sopotal- eel)
(801 010 —(8ežu 0, eedvand(e+o) 14) = apely ae'd+003ed+ 001 d)

(a — p= (m me b[n-+£)A ki
21° = (20 +)? = 9034 3.20+%.20+4 = 8000-+1200+60 +1=9261,

32 +4= Upr?+ Ja'a +2a”+ ai |
|

Kordamist. 3hea'tet »
250 »8dip—204p:

= Sa
žaga-+H

10Xe—10)x6% 40% A

Hm 2lum +9. sh =15e2p lask
= 0046%5(4.425d7 (e—Ay)

=0,011°—032y +164?

AEa e (0,7m +1 (0,7m —1)= 94447lad bp—1=lõa toal16.  öa (3a — 2» —1)=f5ato 5a,H=2+n—n)=6- m + wž i õ

8. (ä — 4a +6): (1) sab fg, 6.A gi
- 6) ) Va,—6

(1 — ca)=(7 $ed +3074%—e?4*
5

õa) —81?4 Cora 115024FILSA .

Kirjuta korrutisena järgmised hulkliikmed :
kle =1](6-64] 128 0,25c° — Oled + 0,014° —(0,5e -a4d
- 104 +1=(a tIj* 24. 1— 1004 = (4—104/((+10d).

0,64 — 1,6x led 28. 494 28m + 004m* —(++0,2m)*

Tor

7 teFetd 0Mia 3045. Pa st

i Bratt3
33. Korruta 4m* — mõ 34. Korruta 1—0,2r+1*

3-105e= Oral + Bl
+051 —0,147+0,51?

AA” +015



32

Kordamist Õpilasele.
S D 251, (õn? ye"). 1dny' 2 = Jory" 2.

(= 152) 62 4 )=+30?8° Paranda eksimused kohe, kui oled nad avastanud: kriipsutag lb i ' puhtalt Jäbi valevastus, nõnda et ta ikkagi jääks loetavaks, ja kirjuta8 01410 4 —0B€,
3 7 4 49 :(—-0, = $ õige vastus' tema kohale!

5. (7m — 21) (3m+n)=m? pm. ao 05302 58 atäsatal.
K a a -A adaau) 20 atvii A Eksimused õigekirjas ja Su enda avastatud matemaatilised vead

š t 4 8. (0,3— 20) (0,3+2c) = 04 Le, märgi ühe kriipsuga, teiste poolt leitud matemaatilised vead märgi kahe2 E E: d9. (5— 0,24)°—LS — 10, 0, 0401 E A 2 2 kriipsuga! Töötulemuste tabelis lõe valevastusteks ainult need, mis onK 2 10. (6m+0,5n)—36m “Fmw +025. märgitud kahe kriipsuga!11. (Jabn +9)? = galliuirabus +4 aa Sig le uptn13. G —5) (3 i EA 14. (1—0,2m)(1-+0,2m) =4-024m*
16. — 0,5c(—3c* --8c — 2) —<JSetled e.la 18. (35)

58):18=652% 10tel 6n*--0,06n* — Sn):(—0,3n)—2n*. 9,AT
, , Ta a tähendab õigete vastuste arvu, b — nõutud vastuste arvu.19. (2m— 0,27)=Upwt Seni +0,3C mr —0,808 72,

a20. (2--s1P =B laske 3% 5*£
E õa a 1 IK

Kirjuta korrutisena järgmised hulkliikmed:

tulemuste tabel.

Ik

49

50ja at 2 pa21. 4n'+9— I2n= (2—3) 22. ,— 081 (£-2)(£.+99). :

ž 51

da? > N—4acn -(taew 4).
id: =(ke+4d)"

0,7m* —0,2mn—1
0,3m* -- 02m—1
mm -L, 11

12

02 isa E 2

0 6a—0560,2e— 13

14— £18%05af: g5t sd 4 0,4a — 2,5b a ; 5%-2a +24%. 542d <
OU —»B-+0,2C-7. 5

34. Korruta OLE 3 0,5 Kokkua Korruta 2542 +2
22 —

32

a orGEt*k-rns33ž all? 43 E0, Üldse õigeid vastuseidta 182) +U2) pe Üldse nõutud vastuseidAE 2 ASTkinnis UE SE eg ta



Hind 30 senti.

Hoia see vihik heas korras alles:

Sa vajad teda veel!

Tallinna Eesti Kirjastus-Ühisuse trükikoda, Pikk 1. 2. 71955.


